

Posudek bakalářské práce

Monika Vodová: *Pozice žen na kandidátních listinách politických stran v České republice*

Předkládání bakalářské práce si klade za cíl zkoumat souvislost mezi relativně nízkým zastoupením žen v české politice (úžeji v Parlamentu ČR), stranickou ideologií a procesem sestavování stranických kandidátních listin. Autorka se nejprve v teoretické části vyrovnává s literaturou ohledně politické reprezentace a některých problémů spojených s překážkami většího uplatnění žen v politických funkcích a politickém životě, stejně jako otázky ideologického zakotvení politických stran. Další, kontextuální část se zaměřuje na popis ideologických pozic českých politických stran. Nakonec analytická část se věnuje podrobněji pozicím žen na kandidátkách politických stran do Poslanecké sněmovny v poslední dekádě a hledá rozdíly a podobnosti mezi jednotlivými politickými stranami.

Téma zvolené autorkou patří samozřejmě mezi témata již zpracované v odborné literatuře, nicméně podívat se na zastoupení žen skrze problematiku nominací na kandidátní listiny pro volby do zákonodárního sboru ideologickou optikou má jistě svou důležitost. Proto, aby se takový výzkum mohl adekvátně povést, by se však autorka musela vyvarovat větších a menších níže zmíněných pochybení:

- a) Výzkumná otázka by se neměla ptát najednou po dvou odlišných jevech (tj. po vlivu ideologie a zároveň po charakteristice nominačního procesu). I když je mezi nimi zřejmá souvislost, přeci jen se nejedná o identické jevy. Také se v úvodu nedozvíme, zda byly na podobné témata napsány již jiné výzkumy či analýzy čili nevíme, jaké jsou případné přínosy či úskalí předkládané práce. Poměrně nejasné je také teoretické vymezení práce. V teoretické části se mnohdy probírají témata, která se samotnou otázkou nemají až tolik (přímo) společného a nemusela by být rozebírána tak podrobně (jako obecné téma reprezentace v demokratickém politickém systému). Samotné téma vlivu ideologie na sestavování stranických kandidátek má v teoretické kapitole necelé dvě strany, i když by to mělo být hlavním předmětem této části práce, neboť se to nejvíce týká výzkumné otázky.
- b) O metodologii práce se něco dozvídáme až ve třetí kapitole, když už předtím byl představen teoretický rámec. Nic bližšího z metodologie se však nedozvíme, pouze několik informací o typech dat, ze kterých bude práce vycházet a jak budou porovnávány. Absentuje ospravedlnění tohoto metodologického postupu stejně jako

úvaha o tom, co nám to opravdu říká o *vlivu ideologie stran na kandidaturu žen*. Autorka rovněž pomíjí, že v případě sestavování kandidátních listin zcela jistě hrají roli i jiné faktory než ideologie (sama se částečně zmiňuje o regionálních rozdílech v kandidatuře žen), nějaké hlubší vysvětlení souvislosti těchto faktorů ale nenabízí.

- c) V práci se nachází několik nepřesných citací (např. citace „(AV ČR)“ na s. 27; „Krejčí 2026“ s. 28), které neumožňují uspokojivě někdy dohledat přesné místo v originálním textu, na které je odkazováno (podobnou citací je např. Říchová 2002, kdy je místo konkrétního místa citována celá kniha). Obecně lze říci, že v práci nacházíme málo práce s literaturou, čemuž také odpovídá to, že rozsah literatury a pramenů použitých v práci je poměrně malý. Jak již bylo zmíněno výše, práce systematicky nezmiňuje výzkumy, které by se týkaly konkrétní výzkumné otázky práce, a pokud ano, tak velice zběžně.
- d) Práci bohužel provází slabší jazykové podání, kde se v ní vyskytuje řada pochybení gramatického i stylistického rázu, překlepy apod.
- e) V závěru je zmíněna hypotéza, která ale nemá jasnou formu a ani v průběhu práce nebyla náležitě testována. Proto je v závěru odpověď na to, zda je hypotéza potvrzena de facto tautologická, neboť je logické, že sestavování kandidátních listin má vliv na to, kdo bude nakonec zvolen, ale říká nám to málo o nějakém konkrétním mechanismu či mechanismech.

Autorka práce si jistě vybrala zajímavé a společensky důležité téma, ale v mnoha ohledech zůstaly výsledky práce za očekáváním. Na druhou stranu práce splňuje minimální požadavky kladené na úspěšně zvládnutou bakalářskou práci, a proto ji doporučuji k obhajobě.